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Συνάδελφοι, 

Η νέα ακαδηµαϊκή χρονιά άρχισε µε την εφαρµογή της οδηγίας 36/2005 της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.  

Η κυβέρνηση, παραβιάζοντας το Σύνταγµα, αντί να υπερασπιστεί το δηµόσιο πανεπιστηµιακό 
σύστηµα της χώρας δηλώνει ότι θα εφαρµόσει αυτή την οδηγία επιδιώκοντας έτσι να 
επιβάλει τα ιδιωτικά «πανεπιστήµια» και χωρίς την αναθεώρηση του άρθρου 16! 

Η νέα ακαδηµαϊκή χρονιά άρχισε µε µειωµένη χρηµατοδότηση για την παιδεία, µε την 
υποχρηµατοδότηση των Πανεπιστηµίων ως µέσο για την επιβολή της κυβερνητικής 
πολιτικής.   Μια πολιτική που στερεί τα Πανεπιστήµια από τους πόρους και τα µέσα - για 
τη διδασκαλία και την έρευνα ? τα οποία θα τους επιτρέψουν να ανταποκριθούν στον 
κοινωνικό τους ρόλο, και υποβαθµίζει οικονοµικά και θεσµικά τους πανεπιστηµιακούς 
δασκάλους αγνοώντας τις διεκδικήσεις τους.   

Η νέα ακαδηµαϊκή χρονιά άρχισε µε απόπειρες εφαρµογής του νέου νόµου ?πλαίσιο?, τον 
οποίον η συντριπτική πλειοψηφία της πανεπιστηµιακής κοινότητας έχει απορρίψει και 
ζητά την απόσυρσή του, για τις δραµατικές συνέπειες που θα έχει στη λειτουργία του 
Πανεπιστηµίου. Άρχισε µε την υπουργική απόφαση για τις πιστωτικές µονάδες που 
κατακερµατίζουν και τυποποιούν τις σπουδές µε στόχο την «πιστοποίηση» και την 
εµπορευµατοποίησή τους. 

Αυτό όµως που κυριαρχεί στις πολιτικές εξελίξεις αυτής της περιόδου είναι το ασφαλιστικό.  

Συνάδελφοι,  

Οι εξελίξεις αυτές πρέπει να αποτραπούν.    

Γιαυτό η πανεπιστηµιακή κοινότητα πρέπει να εκφράσει και πάλι την αποφασιστικότητά της. 
Το κίνηµα της παιδείας πρέπει να συναντήσει τον αγώνα όλων των εργαζοµένων και των 
νέων για το δικαίωµα στην εργασία και στην κοινωνική ασφάλιση. 

Συνάδελφοι, 

Εµείς που αγωνιούµε για την τύχη του δηµόσιου πανεπιστηµίου είµαστε πανεπιστηµιακοί 
δάσκαλοι αφιερωµένοι σε ένα έργο ζωής, που είναι η διδασκαλία και η έρευνα προς 
όφελος των φοιτητών µας και της κοινωνίας.   Για αυτό µας στοιχίζει όταν είµαστε 
υποχρεωµένοι να αναστείλουµε αυτό το έργο. 

Βγήκαµε από αγώνα µεγάλης διάρκειας για τα θεµελιώδη του πανεπιστηµίου και 
ολοκληρώσαµε µια παρατεταµένη περίοδο αναπλήρωσης  µαθηµάτων και εξετάσεων για 
να καλύψουµε τις εκκρεµότητες που άφησε η κινητοποίηση διαρκείας. 

Όλα αυτά είχαν κόστος και συνέπειες στην καθηµερινή δραστηριότητα ? εκπαιδευτική ? 
ερευνητική ? διοικητική για όλα τα µέλη της πανεπιστηµιακής κοινότητας, 
πανεπιστηµιακούς, µεταπτυχιακούς, φοιτητές, διοικητικό προσωπικό. 



Είναι εύλογη η επιφυλακτικότητα που εκφράζουν συνάδελφοι για το ενδεχόµενο συνέχισης 
των κινητοποιήσεων. 

Όµως, συνάδελφοι, 

Σήµερα, και όχι αύριο, πρέπει να συνεχίσουµε τον αγώνα για το Πανεπιστήµιο που 
διεκδικούµε. 

Οι διεκδικήσεις µας συνοψίζουν την πρόταση του κινήµατος των πανεπιστηµιακών για την 
δηµόσια δωρεάν ανώτατη εκπαίδευση και έφεραν σε αντιπαράθεση το κίνηµά µας µε την 
πολιτική που εφαρµόστηκε στην ανώτατη εκπαίδευση από τις κυβερνήσεις των 
τελευταίων χρόνων στη χώρα µας.  

Η ίδια πολιτική, για την κοινωνική ασφάλιση, καταληστεύει επί 10ετίες τις εισφορές των 
εργαζοµένων για την ασφάλισή τους, και, "για τη λύση του προβλήµατος" που 
δηµιούργησε, επιβάλλει ρυθµίσεις που συρρικνώνουν τα ασφαλιστικά δικαιώµατα και 
ακυρώνουν κοινωνικά κεκτηµένα. 

   
   

1. ΟΙ ∆ΙΕΚ∆ΙΚΗΣΕΙΣ ΜΑΣ 

Το πανεπιστηµιακό κίνηµα σε συντονισµό µε το κίνηµα παιδείας ευρύτερα πέτυχε 
να κάνει την παιδεία θέµα της κεντρικής πολιτικής και να αποτρέψει την 
αναθεώρηση του άρθρου 16 του Συντάγµατος, την οποία σχεδίαζε η κυβέρνηση, 
σε σύµπνοια µε την ηγεσία της αξιωµατικής αντιπολίτευσης. Αναθεώρηση που έχει 
στόχο την κατάργηση της δωρεάν δηµόσιας ανώτατης εκπαίδευσης και τη 
λειτουργία ιδιωτικών πανεπιστηµίων. 

Πέτυχε επίσης µε τον αγώνα και τον λόγο του να απονοµιµοποιήσει στη συνείδηση 
της πανεπιστηµιακής κοινότητας και της κοινωνίας τη ?µεταρρύθµιση? της 
ανώτατης εκπαίδευσης που προωθεί η κυβέρνηση µε τα νοµοθετήµατα που 
επιβάλλει. 

Αυτός ο αγώνας συνέβαλε στην αποκάλυψη και απονοµιµοποίηση και άλλων 
?µεταρρυθµίσεων? µε τις οποίες η κυβέρνηση επιχειρεί να ακυρώσει θεµελιώδεις 
κοινωνικές κατακτήσεις και δικαιώµατα των εργαζοµένων. 
   

∆ιεκδικούµε ένα δηµόσιο δηµοκρατικό Πανεπιστήµιο που λειτουργεί µε 
ελευθερία στη διδασκαλία και την έρευνα και µε ελεύθερη διακίνηση 
ιδεών που διασφαλίζεται µε το πανεπιστηµιακό άσυλο. 

   
∆ιεκδικούµε: 

2. ΑΥΞΗΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ για την 
ΠΑΙ∆ΕΙΑ 
   

•         Για τους πανεπιστηµιακούς δασκάλους 
   

o        Αξιοπρεπείς αποδοχές µε ενσωµάτωση όλων των επιδοµάτων στον 
βασικό µισθό (διδακτικό, ερευνητικό, βιβλιοθήκης, 25ετίας µετά την 
επέκτασή του σε όλες τις βαθµίδες) και αύξηση 20% του βασικού 
µισθού, και 

o        Συντάξεις στο 80% του τελικού µισθού, επιστροφή στα ταµεία όλων 
των πόρων που έχουν κλαπεί, κατάργηση όλων των αντιασφαλιστικών 
νόµων και κατοχύρωση των ασφαλιστικών δικαιωµάτων. 



Η κυβέρνηση, αντί όλων αυτών, µε σχέδιο νόµου που κατέθεσε στη Βουλή 
προωθεί την ενσωµάτωση του επιδόµατος ?βιβλιοθήκης? στη σύνταξη. Αυτό 
θα έχει ως συνέπεια κάποια βελτίωση της σύνταξης, αλλά για τους 
υπηρετούντες θα επιφέρει µείωση του µισθού λόγω αύξησης των 
κρατήσεων. 

o        Αποκλειστική απασχόληση των πανεπιστηµιακών.  

Κατάργηση του καθεστώτος του εποχικού διδάσκοντα (Π∆ 407) και 
προκήρυξη θέσεων ∆ΕΠ µε προτεραιότητα στα περιφερειακά 
Πανεπιστήµια. 

Ιδιαίτερη µέριµνα για τους πανεπιστηµιακούς των πανεπιστηµίων των 
ακριτικών περιοχών µε κίνητρα που αίρουν το µειονέκτηµα της 
«περιφερειακότητας». 

Άµεσα, η κυβέρνηση να δώσει λύση ώστε να καταβληθούν τα 
δεδουλευµένα στους συµβασιούχους διδάσκοντες και να µην 
εξαιρούνται από τις νέες προκηρύξεις υποψήφιοι που έχουν προσφέρει 
έργο επί µια 3-ετία (µέτρο καθαρά αντισυνταγµατικό). 

   
•         Για τα  πανεπιστήµια  

   

∆ιεκδικούµε τη χρηµατοδότηση των Πανεπιστηµίων µε βάση τις ανάγκες 
τους και όχι µε  όρο την υποταγή τους στην κυβερνητική πολιτική µέσα από 
τις τετραετείς συµβάσεις και τους εσωτερικούς κανονισµούς.   

Να ενισχυθεί ο πραγµατικά δωρεάν δηµόσιος χαρακτήρας της ανώτατης 
εκπαίδευσης, προπτυχιακής και µεταπτυχιακής χωρίς δίδακτρα - στα 
µεταπτυχιακά, όπου έχουν επιβληθεί, και στα προπτυχιακά όπου 
ετοιµάζεται η επιβολή τους.  

Ο νέος νόµος υποχρεώνει τα Πανεπιστήµια να διεκδικήσουν τη 
?βιωσιµότητά? τους µέσα από την ?κατάταξη? και τον ?ανταγωνισµό?.    

• Για την έρευνα στα πανεπιστήµια  
Να εξασφαλιστούν οι προϋποθέσεις ώστε στο δηµόσιο Πανεπιστήµιο να 
αναπτύσσεται η έρευνα για την αλήθεια και τη νέα γνώση προς όφελος της 
κοινωνίας και όχι των επιχειρήσεων.     

Χρηµατοδότηση της βασικής έρευνας σε όλα τα επιστηµονικά πεδία - και 
όχι µόνο στα ?ελκυστικά? για τους χρηµατοδότες και τις επιχειρήσεις - που 
αποτελεί προϋπόθεση για τη λειτουργία του Πανεπιστηµίου.  

Με τα νοµοσχέδια για την έρευνα και τις µεταπτυχιακές σπουδές η 
κυβέρνηση επιχειρεί να οργανώσει την έρευνα σαν επιχειρηµατική 
δραστηριότητα για την ενίσχυση των  ιδιωτικών επιχειρήσεων και όχι για τις 
ανάγκες της κοινωνίας, στερεί από τα πανεπιστήµια τη δυνατότητα να 
αναπτύσσουν αυτοτελώς την βασική έρευνα σε όλους τα επιστηµονικά πεδία 
και επιβάλλει στις µεταπτυχιακές σπουδές τον πλήρη κρατικό έλεγχο, την 
εµπορευµατοποίηση και την ιδιωτικοποίηση. 

   
•         Χρηµατοδότηση συνολικά για την παιδεία και την έρευνα  

   
Αύξηση για την παιδεία στο 5% του ΑΕΠ (ή στο 15% του Τακτικού 
Προϋπολογισµού) και για την έρευνα στο 1,5% του ΑΕΠ (ή στο 4% του 
Τακτικού Προϋπολογισµού) από δηµόσιους πόρους. 

Με τον προϋπολογισµό του 2008, αντίθετα µε τις προεκλογικές υποσχέσεις, 
για άλλη µια φορά η χρηµατοδότηση συνολικά για την παιδεία µειώνεται 
εντυπωσιακά και δεν προβλέπεται καµία αύξηση χρηµατοδότησης για την 
έρευνα. 
   



3. ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ και των ΠΤΥΧΙΩΝ 
   

•         Να µην εφαρµοστεί η οδηγία 36/2005 που επιβάλλει την ισοπεδωτική 
ισοτίµηση των πανεπιστηµιακών σπουδών, κατεδαφίζει το δηµόσιο 
πανεπιστηµιακό σύστηµα, καθιερώνει τα ιδιωτικά ?πανεπιστήµια? και 
καταργεί τα συλλογικά επαγγελµατικά δικαιώµατα των αποφοίτων. Να 
απαγορευτεί η λειτουργία των Κέντρων Ελευθέρων Σπουδών, ώστε να 
πάψει η διαιώνιση του προβλήµατος που δηµιούργησε η πολιτική που 
ακολούθησαν οι κυβερνήσεις τις τελευταίες δεκαετίες. 

   
•         Να µην αναθεωρηθεί οριστικά το άρθρο 16 του Συντάγµατος. 

Η καθηµερινή ζωή σήµερα στα Πανεπιστήµια επιβεβαιώνει τις εκτιµήσεις της 
ΠΟΣ∆ΕΠ για τις επιπτώσεις των νοµοθετηµάτων της αναδιάρθρωσης της 
ανώτατης εκπαίδευσης. 

Για αυτό συνεχίζουµε τον αγώνα µαζί µε τους φοιτητές για να µην 
εφαρµοστεί και να αποσυρθεί ο νέος νόµος ?πλαίσιο? και η συνολική 
αναδιάρθρωση που νοµοθέτησε η κυβέρνηση την οποία έχει απορρίψει το 
πανεπιστηµιακό κίνηµα, αλλά και τα επικείµενα νοµοσχέδια για τη έρευνα 
και τα µεταπτυχιακά. 

•         Η δυσφήµιση του δηµόσιου πανεπιστηµίου και του έργου που επιτελεί 
(όπως και κάθε δηµόσιας λειτουργίας) µέχρι να απαξιωθεί και να ξεφτίσει 
στη συνείδηση της κοινωνίας, ώστε να φαίνεται η ιδιωτικοποίηση σαν 
κάποια λύση συζητήσιµη στην αρχή και αποδεκτή στη συνέχεια. 

  
•         Η συστηµατική υποχρηµατοδότηση και η χρηµατοδότηση υπό όρους 

πλήρους πολιτικής υποταγής στην λεγόµενη µεταρρύθµιση της 
κυβέρνησης. Η οποία ωθεί τα δηµόσια πανεπιστήµια, µπροστά στον 
απειλούµενο οικονοµικό µαρασµό τους, να επιλέξουν την 
εµπορευµατοποίηση και ιδιωτικοποίηση των λειτουργιών τους και να 
ενταχθούν στον ?ανταγωνισµό? της αγοράς, τις τετραετείς συµβάσεις και 
τους µάνατζερ, την ?κατάταξη? που επιβάλλει το ?σύστηµα διασφάλισης 
της ποιότητας?. Έχουµε ήδη την παροχή ?υπηρεσιών έρευνας? στον κάθε 
χρηµατοδότη ή χορηγό και τα µεταπτυχιακά µε δίδακτρα που εγκαθιστούν 
το επιχειρηµατικό πανεπιστήµιο µεταλλάσσοντας τον δηµόσιο χαρακτήρα 
και τον κοινωνικό του ρόλο.  

  
•         Η απαξίωση και υποβάθµιση του ρόλου και της θέσης των 

πανεπιστηµιακών δασκάλων. Μια πολιτική που ασκείται µε τους χαµηλούς 
µισθούς και τις συντάξεις και το καθεστώς του πολυαπασχολούµενου.  (Για 
τους πανεπιστηµιακούς όχι µόνο δεν αποτελεί ασυµβίβαστο αλλά 
επιτρέπεται να ασκούν παράλληλα ελεύθερο επάγγελµα και να θεωρούνται 
πλήρους απασχόλησης.)   Η ίδια πολιτική ωθεί τα πανεπιστήµια να 
προσλαµβάνουν συµβασιούχους διδάσκοντες.  (Σήµερα, ο ένας στους 
τέσσερις διδάσκοντες είναι συµβασιούχος βάσει του Π∆ 407/80, δηλαδή 
εποχικός.)  Η κατάσταση αυτή ωθεί κάποιους πανεπιστηµιακούς σε 
παράλληλη δραστηριότητα (άσκηση επαγγέλµατος) ή ?αξιοποίηση? του 
ρόλου τους (δίδακτρα στα µεταπτυχιακά ? επιχειρηµατική ?ερευνητική? 
δραστηριότητα). 

   
•         Η θεσµική υποβάθµιση ? απαξίωση των πανεπιστηµιακών σπουδών και των 

τίτλων µε τις ρυθµίσεις των ∆.Ο.Α.Τ.Α.Π., ?Σύστηµα διασφάλισης της 
ποιότητας? - ?πιστωτικές µονάδες?, ?συµπλήρωµα διπλώµατος?, Σ.Α.Ε.Ι., 



οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 36/2005 και αναθεώρηση του άρθρου 16 
του Συντάγµατος. Με αυτό το πλέγµα νοµοθετηµάτων επιβάλλεται, µε την 
ισοπεδωτική ισοτίµηση, η κατεδάφιση του δηµόσιου πανεπιστηµιακού 
συστήµατος, η ιδιωτικοποίηση και εµπορευµατοποίηση για την ?ελεύθερη 
αγορά υπηρεσιών εκπαίδευσης? και τα ιδιωτικά ?πανεπιστήµια?. 

 
Αγωνιζόµαστε να αποτραπεί η αντιδραστική αναδιάρθρωση που προωθεί η  
κυβέρνηση (?∆ιαδικασία Μπολόνια?, ?Ευρωπαϊκός Χώρος Ανώτατης 
Εκπαίδευσης και Έρευνας?) µε την ισοπέδωση, την υποβάθµιση και 
εµπορευµατοποίηση της ανώτατης εκπαίδευσης και της έρευνας προς όφελος των 
επιχειρήσεων. 
   
Οι πανεπιστηµιακοί δηλώνουµε αποφασισµένοι να συνεχίσουµε τον αγώνα, σε 
συντονισµό µε τους φοιτητές και ευρύτερα το κίνηµα παιδείας. 
   
   

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ∆ΡΑΣΗΣ 

Η ∆ιοικούσα Επιτροπή αποφάσισε: 

• Συνάντηση της Ε. Γ. µε την ηγεσία του ΥΠΕΠΘ για να τεθούν άλλη µια 
φορά οι διεκδικήσεις µας και να ζητηθούν άµεσες δεσµεύσεις.  

Με συνείδηση της κατάστασης που βιώνουµε και αίσθηµα κοινωνικής ευθύνης 
προτείνει στους Συλλόγους: 

• ∆ιάλογο µέσα στα πανεπιστήµια µε τη συµµετοχή εκπροσώπων της 
Ε.Γ. και διοργάνωση εκδηλώσεων για τις διεκδικήσεις µας και την 
προτεινόµενη υπεράσπισή τους.  

• 24ωρη απεργία την Τετάρτη 12 ∆εκεµβρίου ΄07  
και συµµετοχή µε όλους τους εργαζοµένους στη γενική απεργία και στις 
εκδηλώσεις διαµαρτυρίας για την υπεράσπιση των ασφαλιστικών και 
εργασιακών δικαιωµάτων. 

• 24ωρη προειδοποιητική απεργία την Πέµπτη 20 ∆εκεµβρίου ΄07  
και παράσταση διαµαρτυρίας έξω από τη Βουλή την ίδια ηµέρα, ηµέρα 
ψήφισης του προϋπολογισµού 2008, για να υπερασπιστούµε τις 
διεκδικήσεις µας για τους µισθούς και τις συντάξεις και για τη 
χρηµατοδότηση των δηµόσιων πανεπιστηµίων. 

 
 
Ο Πρόεδρος         Ο Γραµµατέας  

   
Λ. Απέκης         Π. Γεωργιάδης 
 
 

   
   
   


